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MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Contestad de manera clara y razonada una de las dos opciones propuestas. Se valo
la correccién y la claridad en el lenguaje (matematico y no matematico) empleado pc
el alumno. Se valorardn negativamente los errores de calculo. Podéis utiliza
calculadora de cualquier tipo, cientifica, grafica o programable, pero no se autorizar
el uso de las que traigan informacién almacenada o puedan transmitirla.

OPCION A
12 k 0 -1

1°) Considerar las matrices siguientés: <2 k) yB = (1 1 2 ) dondek es
0 1

un parametro real.

a) CalcularA - B, y determinar en funcion de los valoreskdai la matrizA - B tiene
inversa.

b) Estudiar lo mismo que en el apartadgero ahora con la matri - A.

c) Parak = —2 encontrar la matriz inversa @ée A.

1 0 kK 0 -1
. k0 -1y _ -
A B—(Z k) (1 : 2)—<3k k 2k 2).

0 1 1 1 2

a)

Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero.

k 0 -1
|A-Bl=[3k k 2k—2|=2k?-3k+k—k(k—-2)=0;
1 1 2

2k? — 2k — 2k? 4+ 2k = 0.

La matriz A - B no tiene inversa Vk € R.
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b)

—_ 1 0 —_
B'Az(li (1) 21)'<(2) ’I)z(g k+12)'
1B- 4] =|*

—1|_,2 P
; k+2|—k +2k+3=0; k=

‘“2“4‘9 > k&R,

La matriz B - A es invertible Vk € R.

7 Parak——ZesB-A—(_2 _1)
B ~\3 0/
w2 Jen a3

. . t
Adj.de (B - A)' = (_03 _12) = (B-A)! = —Adff;_f AP

'(—03 —12)
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2°) Los beneficios (en miles de euros) por la venta de un producto en funcién de |
inversion realizada en promocién (en miles de euros) vienen dados por la siguient

funcion: B(x) = { 5x + 125 St '0 <x<3 :
—(x—3)+30si3<x<8

a) ¢ Es continua la funcid®(x)?

b) ¢ Es derivable? Dar el conjunto donde es derivable la funcion.

c¢) Hacer un dibujo de la funcién en su dominio.

d) Determinar el beneficio maximo y el beneficio minimo.

e) Determinar los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de los beneficios.

a)
La funciénB(x), por ser polindbmica, es continua en su dominio, excepto para
x = 3 cuya continuidad es dudosa; se estudia a continuacion.

Una funcién es continua en un punto cuando sus limites por la izquierda y por I:
derecha existen y son iguales e iguales al valor de la funcion en ese punto.

,}L%‘- flx) = }Ci_rg(Sx +15) =30 = f(3)

Parax =3 =1 im £ = lim[—(x — 3)2 + 30] = 30
x—37t x—3

= lim f(x) = lim, () = £(3).

La funcién B(x) es continua para x = 3.

b)
Para que una funcion sea derivable en un punto es condicion necesaria que S
continua en ese punto, por lo cual:

B(x) no es derivable para x = 3.

B(x) es derivable Vx € (0,3) U (3, 8).
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d)

De la observacion de la figura se deducen el maximo y el minimo de la funcién
que son los siguientes:

El maximo se produce pata=3 = B(3) =5-3+ 15 =15+ 15 = 30.

El maximo beneficio es de 30.000 euros.

El minimo se produce paxa= 8 = B(8) = —(8 —3)2 + 30 = —52 + 30 =

El maximo beneficio es de 5.000 euros.

e)
Una funcién es creciente o decreciente cuando su primera derivada es positiva
negativa, respectivamente.

L ( 5 si 0<x<3
B(x)_{—Z(x—B) si3<x<8"

Crecimiento: B'(x) > 0 = xe(0, 3).

Decrecimiento: B'(x) < 0 = x€(3,8).
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3°) Un dado esta cargado de forma que la probabilidad de obtener unz%)eqwte

las probabilidades de obtener cada una de las otras caras son igu8lesamza dicho
dado, calcular la probabilidad de cada uno de los siguientes sucesos:

a) Se obtiene un dos. b) No se obtiene un tres.
c) Se obtiene un nimero par. d) Se obtiene un namero impar.

La probabilidad de obtener un nimero distinto de 6 es equiprobable para el rest
de los numeros, por lo cual:

Sp+2=1; 10p+1=2; 10p=1=>p=—.

a) P=p=i

10°

b) La probabilidad pedida es la unidad menos la probabilidad de obtener 3:

P=1-p=1-—=—=09
¢)
1 1 2 1 2+5 7
P=PQ2)+P@A)+PO)=p+p+5;=2p+;=5+;="-=7-=07.
d)

P=P(1)+P(3)+P(5)=p+p+p=3p=%=0,3.
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4°) En una fabrica de pilas se sabe que la desviacion tipica de la duracion de
determinado tipo de pilas es de 80 horas.

a) Sia = 0,2 (nivel de significacidn), y en una muestra de 50 de esas pilas la duraciér
media es de 500 horas, determinar el intervalo de confianza para la duracion med
poblacional.

b) Si la duracion de ese tipo de pilas siguiera una normal de media 500 horas y |
desviacion tipica 80 horas, ¢,cual seria la probabilidad de que la duracion media de
pilas fuese mayor que 520 horas?

a)
Para un nivel de significacion de= 0,2 — Za = 2o, = 1,28
(1-0,1=0,9000 - z =1,28).

Datos:n = 50; x = 500; o = 80; za = 1,28.

La féormula que nos da el intervalo de confianza pedido en funcigyuvden,

o
es la SIgUIGﬂte(x — Za . \/_ﬁ' X + Z% _n)
(500 — 1,287 500+ 1,28 v—)

(500 — 1,28 - 11,31377; 500 + 1,28 - 11,31377);
(500 — 14,4815; 500 + 14,4815); (485,5185; 514,4815).

I.C. g0, = (485,5185; 514,4815).

b)
Datos: ©=500; n=9; o = 80.

g
X - N (g r) N (500; 7) N(500; 26,67).
Tipificando la variableZ = X~500
26,67

P =P(X>520) =P (Z > 522"6 6500) P (Z > R) P(Z > 0,75) =

=1-P(Z<0,75)=1-0,7734 = 0,2266.
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OPCION B

1°) El precio de la estancia diaria en un hotel es de 50 euros por persona. Los nifi
pagan el 50 % de este precio, y los jubilados pagan el 60 % del precio. Determinar
ndumero de personas que no son nifos ni jubilados, el nimero de nifios y el de jubilad:
gue habia un dia en el hotel si se sabe que: habia 200 personas, el nombre de jubila
era igual al 25 % del nimero de nifilos y que recaudaron un total de 5.680 euros p
todas las estancias.

a)
Seanx, y, z las personas que no son nifios ni jubilados, los nifios y los jubilados
que habia ese dia en el hotel, respectivamente.

El sistema de ecuaciones lineales que se deduce del enunciado es el siguiente

x+y+z=200 x+y+z=200
z=0,25y y+4z=0;=>y =4z
50x + 25y + 30z = 5.680) 10x + 5y + 6z = 1.136
x+4z+z=200} x+52=200} x+52=200}
10x + 20z + 6z = 1.136) 10x + 26z = 1.136) 5x + 13z = 568

5x + 25z = 1.000
—5x — 13z = —568

}:>12z=432; z=%:36.

x+5-36=200; x =200— 180 = 20.
20+y + 36 =200; y=200—-56 = 144.

Habia 20 personas que no son ninos ni jubilados, 144 nifios y 36 jubilados.
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2°) Considerar la funciofi(x,y) = x — y.
a) Representar el conjunto de puntos del plano definido por:
A={(xy):3x+y =15 y—x<-5; 2x+3y <60; y =0}y calcular el
valor maximo def(x,y) en A. ¢Se podria eliminar alguna de las desigualdades que
definen el conjunto A de manera que todavia fuese el mismo conjunto?

b) Decir si la funciory (x, y) alcanza el valor maximo en el conjunto:

A={(x,y):3x+y <15, x—y=>5; x = 0}.

a)
3x +y =15
" L o —Xx<-5
Las condiciones del ejercicio son las S|gU|er§§)§+ 3y <60
y=0
D =3x+y=15=y>15-3x = 0(0,0) > No. [0
y
@:U’—XS—5=>ny—5—>0(0,0)—>No_ X g ig
y
@=>2x+3y§60:>y§6°;2x=>0(0,0)_>5i_ ; cl)g 300

La region factible es la zona que aparece sombreada en la figura adjunta.

La zona factible es la misma si se elimina la condicion 3x +y > 15.
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Los vértices de la zona factible son los siguientes:

y=0}=>x=5=>P(5,0).
y—x=—5} —2x+ 2y =-10

C=2x+3y=60 2x+3y=60 }=>5y=50; y =10; 10 —x = —5;



x = 15 = Q(15,10).

=>2x+3y=60

R y=0

}:> 2x = 60; x =30= R(30,0).

La funcion de objetivos e9x,y) = x — y.

Los valores de la funcion de objetivos en cada uno de los vértices de la zon
factible son los siguientes:

P=f(50)=5-0=5.
Q = f(15,10) =15—-10 = 5.
R = £(30,0) = 30 — 0 = 30.

El maximo se produce en el punto R y su valor es 30.

También se hubiera obtenido el puopor la pendiente de la funcidén de
objetivos, como puede observarse en la figura.

1 4 4
f(x,y)—x—y—O:y—Ix—Zx:m—Z.

b)
3x +y <15
Las nuevas condiciones del ejercicio son las siguientes: y > 5.
x=0
1D =3x+y<15=y<15-3x= 0(0,0) - Si. X g 2
y -
@=x—-y=>5=2>y<x-5-0(0,0) - No. X g 150
y

La nueva region factible, que es abierta, es la zona que aparece sombreada er
figura adjunta.

Los vértices de la nueva zona factible son los siguientes:

vy \» @
3x-l_y_15}=>4x:20;x=5. i |

P =

X—y =25
X
y=0=P(5,0). 9 12 15
x—y=>5 _ . 4
Q> xzo}:y— 5= Q(0,-5). demm
/




Los valores de la funcién de objetivos en cada uno de los vértices de la zon
factible son los siguientes:

P = f(50)=5-0=5.
Q= f(0,-5)=0-(-5) =5.

El maximo se produce en todos los puntos del segmento de extremos P y Q.

También se hubiera obtenido el segmdt@opor la pendiente de la funcién de
objetivos, como puede observarse en la figura.

1 4 4
f(x,y)—x—y—O:y—Ix—Zx:m—Z.
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3°) Considere la funcioh(x) = x2 - e*".

a) Calcular una primitiva de esta funcion.

3
b) Calcular la siguiente integral definida= fg\;/—gxz ce*’ . dx, y comprobar que su

1
valor esg.

a)
H(x) = [x%-e* -dx = | S>-fet-dt=<et+C
X)=J)x e X xzdx=§dt T ~ 3¢ .

b)
3 L3
= fym x? e¥ rdx =2 [eX]y " =1 (P -e)=1.(3-2) =1

VL3
VI3 5,3 1 ,
I = f?/ﬁ x“-e* -dx = S como se pedia comprobar.
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4°) En una universidad, en la que no hay mas que estudiantes de ingenieria, de cienc
y de letras, acaban la carrera el 5 % de ingenieria, el 10 % de ciencias y el 20 % ¢
letras. Se sabe que el 20 % estudian ingenieria, el 30 %, ciencias y el 50 %, letre
Tomado un estudiante al azar, se pide:

a) Probabilidad de que haya acabado la carrera y sea de ingenieria.

b) Nos dicen que ha acabado la carrera, probabilidad de que sea de ingenieria.

- 0,05 = 0,010
- 0,95 = 0,190
-0,10 = 0,030
-0,90 = 0,270
- 0,20 = 0,100
- 0,80 = 0,400
a)
P=PAnI)=P{)-P(A/I) =0,2-0,05=0,01.
b)
. __ PUna) _ P(1)-P(A/D) —
P=Pp1/4) = P(A)  P()-P(A/D+P(C)-P(A/C)+P(L)-P(A/L)
0,2:0,05 0,01 0,01

= = =—=10,0714.
0,2:0,0540,3:0,10+0,5:0,20  0,01+0,03+0,10 0,14
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